

京都大学経営管理大学院

2025年秋季交換生活報告

資管所鄭群霓



PART 1- 京都大學

京都大學為前身的帝國大學，以學風自由聞名，在交換期間還多了兩位諾貝爾獎得主，研究以外，京大的吉田寮和熊野寮更是出名了瘋，這點無論是參觀或是從同學口中交流他們以往的事蹟都非常有感。在學園祭(大型園遊會)也能親自體驗京大的瘋狂，這邊就先不爆雷，留給未來同學自行體會～總而言之，我覺得京大的學生們是群聰明且瘋狂的學生們。京大商學院雖然沒有像政大商院一樣有那麼多的講座資源，但授課的教授背景也都大有來頭，如果想深度交流應該也會非常有收穫。

PART 2 - 課程

課程數：規定最少五門課，且不包含日文課，如果有N1檢定則可以修讀日文授課的課程。

課程系統：Pandas，像是政大的Moodle，助教會將講義上傳到Pandas，基本上授課資料都是全電子的，作業與報告也都是線上繳交，教室幾乎都有插頭可以使用。

課程時間：一門課是90分鐘，中間不會有休息時間，分成「一限(8:45)、二限、三限、四限..」，通常上課前15分鐘都會是在Review上次的內容，講座課的話通常最後15分鐘則是QA，因此真正授課時間其實不多，一個半小時我體感蠻快就過了，不過如果是雙周課，一次上課時間會是3小時，就非常難熬了，好處是比較好安排旅遊。

課程選擇：英文授課/日文課/日文授課，日文課是ILAS受理的，與英文授課的課不是同一個申請管道，因此如果有計劃在京大進修日文的同學，需要注意線上考試時間和選課時間，一旦超過申請時間，就不能修習了。關於線上考試如果錯過，會自動被分配到初級一，無論是沒考到試或是考試結果不滿意，都有機會登記Discussion，老師會評估你的實力去讓你調整班級。日文授課具同學消息得知，好像比較有趣，但可惜我日文程度不到，不太清楚課程資訊與選課方式。

課程內容：

1. Finance, Strategy, and Value Creation of Corporation

由於教授不住在京都，因此這學期大約有三次是線上課。這堂課的教授是我最喜歡的教授，他是麥肯錫的前顧問，如同前屆學長說的，除了從簡報風格可以感受到外上課與學生的對答，無論學生說什

麼，教授都能有趣的接住，這點也很顧問XD 雖然是Finence但教授不會期待你有多深的財務知識，教授上課時都會解釋，只是有時候講的蠻快的，如果想要弄懂回去可能還是得複習～整個學期下來會有幾次的小組作業與一份期末小組報告，要注意祖作業每個人都需要繳交，只要有交，這堂課過不是太困難。

2. Resilient Hospitality Management

這堂我們都稱為校外教學課，一個學期大概有五次出去上課，包括禪定、華道、清酒觀光工廠參訪等，透過親自體驗日本文化後，我體感覺得自己和日本的距離好像拉近了，例如看到旅館裡總是有「床之間」（一個掛軸與植物組合），原本看到只覺得很日式，上完課才知道這是主人待客之道的展現。在學校課內的課也很有趣，印象深刻的是有堂課教授把日本人的禮儀思維變成一門課，內容與讀空氣有關，這種微妙的內容能夠系統化的變成簡報，非常神奇，缺點是有時候講師是日文授課，雖然會請現場口譯，讓我們用Zoom聽，但總是常常斷線，也無法真正都翻譯到，蠻可惜的，如果日文好一些的同學，體驗應該會更好，整體而言還是很推薦這堂課！

3. Business Analysis and Valuation

這堂教授是銀行出身的，上課常常會分享以前在銀行工作的趣事，上課的節奏蠻慢的，但是報告的loading有些重，會需要財務數據分析的能力，若能與很罩的組員同組，省掉了很多精力。

4. Japanese Business and Management

這堂是個講座課，每堂都會有不同的講師來分享日本企業，有些蠻有趣的，例如分享企業文化是要斷捨離，QA時間同學們分別向講師提問怎麼到那麼境界等等。缺點是日式英文對於英文聽力不是太好的我有些吃力，時常只能聽懂簡報有的內容。這堂與Resilient Hospitality Management一樣，每次上完課都需要繳交心得。整體來說，像是中規中矩的通識課，

5. Turnaround Business

這堂是唯一不用Pandas的教授，需要在課堂結束才能拿到當天授課的紙本講義。整個學期只需要在最後需要繳一份約10頁的個人報告。我原先蠻期待這堂課的，但因為是雙周課的關係，授課時間三小時非常漫長，教授也是前麥肯錫顧問，但年紀稍長，3小時都會坐在電腦前面講，聲音忽大忽小加上日式英文，真的非常難專心與理解。基本上大家上課都在做自己的事，只有五個同學會與老師交流討論。如果以loading來說，這堂算是最輕的，只需要個人作業，但是以有趣程度而言，這堂最不推薦。

6. 日文課程

我在政大修讀完日文一與日文二，但程度還是不能選初級二的課程（不排除是個人因素><），因此開學時選了學校的初級一會話，同學幾乎沒有亞洲面孔，老師也說整個學習不會用到片假名，我上了兩堂課覺得很難進步，就退掉改去上一個叫做「Kokoka」機構的日文課。Kokoka有團課與1v1的課程，我只有上1v1課程，1v1課程一小時500日圓，上課內容可以客製化與老師討論。由於老師都偏向志願者，因此資源有限，如果有想要了解的同學，建議開學就儘早去聯絡Kokoka。我被分配到一個不太會講英文的日本奶奶，前幾堂蠻痛苦的，因為老師不會特別教單字也不太會解釋太細的文法問題，與政大上課的感受相差很大。後來我都會自己先預習上課內容並努力背單字，上課就輕鬆一些，可以好好張開耳朵聽老師在說什麼，也跟老師調整成一週上兩次各兩個小時，整體下來雖然1v1壓力有點大，但老師很

認真的聽發音，會陪我不斷練習直到我唸對和記得，也會滾動式調整下次的課程。最後真的很捨不得跟老師分別QQ 每次都會想用流利的日文和老師聊天，這也成為想進步的動力之一。

PART 3 - 生活與文化交流

起步的生活細節可以參考電子報一，這邊著重日常生活～

京都是個自行車的天下，幾乎每個人都有一台車當作主要代步工具。我很推薦大家可以先到臉書的「京都二手」社團看看有沒有合適的二手車，或是在開學後多問問身邊的正規生，運氣好的話能遇到有人想轉手。不過有騎車的話一定要注意停車規則，千萬不要隨便停。我就曾經只是去吃個飯，回來發現車被拖吊了，最後花了 3500 日圓才把車贖回來 QQ。除了自行車以外，在京都的日常其實也很依賴走路。對於在台灣走 15 分鐘就覺得差不多到極限的我來說，剛到京都時真的非常不習慣：常常一走就是 20~40 分鐘，甚至只是去吃個飯也可能要搭半小時的公車。但神奇的是，這些一開始覺得麻煩、不方便的地方，最後反而成了我最懷念京都的一部分——公車總是不疾不徐地行駛，空氣和天空總是清透乾淨，而下雨過後，常常能看見一整道又大又清晰的彩虹。

文化交流除了從上述的課程可以交流外，學校的iAT社團舉辦各式各樣的活動，是個認識人的好管道，當時我和班上同學一起參加了兩天一夜的活動，體驗了晚上一起在大通鋪榻榻米上玩牌、聊天和喝酒，迅速拉近了距離，也認識了一些英文很好的日本人，雖然沒有變成非常熟的朋友，但是當下交流還是很開心。

最後交流的管道是前面有提到的Kokoka，他們不只提供日文課，還舉辦[各式各樣免費的活動](#)，非常推薦下半年京都的時代祭，這是京都的三大祭典之一，一個長達約兩個小時的遊行活動，透過Kokoka報名可以坐到很好的觀賞位置，我也在這個活動認識了其他很喜歡日本當地活動的朋友～

Part 4 - 交換注意事項

- 無論是GSM還是學部都能認識不少台灣人，想找歸屬或生活課業職涯等有煩考想找人聊聊，很推薦開學的時候多多參加活動，像是台灣留學生會辦的迎新或是學園祭。
- 如同前幾屆學長姐提到，雖然沒有規定日文能力，但如果日文能說能聽生活會很不一樣，也不少日本人會說一些些中文，也想學中文，能夠語言交換會是很棒的回憶。
- 獎學金我只有申請商院的，JASSO我今年寫信問，京大依然沒有在內。
- 11月的時候氣溫會突然變冷，但室內暖氣通常都很強，早晚與室內外溫差都大，保暖小物如手套、耳罩、發熱衣褲等等可以在變冷前準備。
- 抱持開放的心交友～京大交換生今年大概約20人，大概只有5個亞洲臉孔，德國與法國人比例較高，但修課會和他們正規的MBA同學一起上課，能有機會認識更多國家的人。

